

РУСТАМОВА ДЖАМИЛЯ ЯШАР КЫЗЫ

*К.и.н. доцент БГУ,**Кафедра "История Азербайджана
(для гуманитарных факультетов)"**www.Rustamovajamila@mail.ru*

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ БУРЖУАЗИИ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Açar sözlər: burjuaziya, siyasət, inqilab, islahatlar, Dövlət Duması

Ключевые слова: буржуазия, политика, революция, реформы, Государственная Дума

Key words: bourgeoisie, policy, revolution, reforms, State Dumas

Конец XIX-начало XX века стали переломным периодом в истории Российской империи. Россия вступила в полосу широкомасштабных политических потрясений, причины которых были во многом обусловлены отчетливо наметившимся на рубеже двух столетий своеобразием её социально-экономического развития. После отмены крепостного права в России ускоренными темпами утверждается капитализм, причем уже с конца XIX века наметились симптомы его перехода в монополистическую стадию [1,26].

Как свидетельствуют историки, самым благоприятным периодом отечественного развития предпринимательства был период с 1861 по 1917 годы, когда нарастание предпринимательской активности ощущалось вне зависимости от реформаторской деятельности царей, правительства, от кризисов или благоприятных условий [2,58].

Завершение промышленного переворота к середине 1880-х гг. значительно ускорило рост крупного производства и усилило его размежевание с мелким кустарным производством. Из состава ценовой промышленности России, подлежащей государственному учету и статистическим обследованиям, исключаются мелкие предприятия кустарного типа. Уже в 1890-е годы среди учтенных предприятий резко сократилось (с 23 до 8 тыс.) количество заведений, имеющих менее 16 рабочих, но увеличилось (с 4,5 до 6,6 тыс.) число предприятий с 16 и более рабочими. В 1900 г. вся промышленность империи, включая нецензовую, насчитывала свыше 38 тыс. заведений, а ценовая только в европейской части-около 21 тыс., или 54%. Однако её доля была очень высока в численности рабочих (91%) и валовой продукции (94%), что свидетельствует о безусловном господстве в индустрии России крупного производства [3,30-31].

В начале XX века Россия оставалась самодержавной монархией. Представительные органы власти не формировались. Вся законодательная, распорядительная и судебная власть концентрировалась в руках императора.

Проведение внутривластного курса в России на рубеже XIX-XX вв. осложнялось существованием неразрешимого противоречия: с одной стороны, феодальная самодержавная монархия, стремившаяся всеми силами сохранить свое господство, с другой-изменившийся экономический базис и социальная структура российского общества, требовавшие последовательных и радикальных социально-экономических преобразований.[3,79]

В то же время, следует отметить, что в начале XX века политическая ситуация в России дестабилизировалась. Поднялась волна беспорядков, рабочих забастовок, крестьянских выступлений и террористических актов, спровоцированных русско-японской войной и экономическим кризисом.

Начавшаяся революция заставила Николая II пойти на некоторые преобразования в обществе. Революция создала в России совершенно новую политическую атмосферу. Страна словно стремилась выговориться после многовекового молчания. Ослабление цензуры, появление сотен новых газет и журналов, созыв весной 1906 году Государственной думы, публичное

обсуждение самых острых политических вопросов, все это способствовало стремительной политизации российского общества и готовило благодатную почву для образования новых политических партий [4,69-83].

Революционный кризис в Азербайджане в начале XX века усугублялся колониальной политикой царизма, противоречиями между самодержавием, с одной стороны, интересами социальных верхов с другой, народных масс Азербайджана - с третьей [5,3].

В этот период наблюдаются попытки представителей национальной буржуазии включения в активную общественно-политическую жизнь Азербайджана.

В начале XX века азербайджанская буржуазия осознавала необходимость коренных изменений национальной и религиозной политики царизма. Азербайджанская буржуазия стремилась к объединению с мусульманской буржуазией окраин Российской империи, которая также находилась в тисках политического бесправия.

В условиях острых классовых боев, развернувшихся в стране в 1905 году мощного освободительного движения в очень короткий срок возникла политическая организация мусульман России - Всероссийский мусульманский союз, именуемый "Иттифаги муслимин". Инициаторами объединения были представители буржуазии и буржуазной интеллигенции крымских и казанских татар - Р.Ибрагимов, Ю.Акчурин, И.Гаспринский. Активное участие в подготовительной работе принял А.М.Топчибашев. Отстаивая идею конституционной монархии... они высказывались также за осуществлении свободы совести и религии, слова, печати, собраний, сходок за "народное представительство" при всеобщем и равном избирательном праве. Странники объединения мусульман на политической платформе испытывали на себе влияние прогрессистов политической группировки русской либерально-монархической буржуазии, которая под флагом «беспартийности» пыталась объединить элементы из разных буржуазно-помещичьих партий и групп [5,29-30].

Следует отметить, что зависимость мусульманской буржуазии от русского капитала наложила отпечатки на программные документы Всероссийского мусульманского союза. В принятых решениях подчеркивалось, что борьба за уничтожения существовавших в отношении мусульман притеснений и бесправия, за уравнивание их с русскими в политических, религиозных и имущественных правах будет осуществляться "законными способами", что «мусульмане, в деле устройства своих нужд», будут ориентироваться на настоящее и будущее» [5, 31].

Однако, либерализм мусульман России ограничивался лишь требованиями религиозного и национального равноправия. В целом, для мусульманского предпринимательства было крайне важно консолидировать все политические силы общества в единый фронт, способный не просто защитить мусульман от административного и идеологического воздействия, но и добиться от властей существенных уступок и преференций [6].

В то же время, национальная буржуазия вынуждена была придерживаться умеренной и взвешенной политики. Характер политической деятельности азербайджанской буржуазии выражался в проведении необходимых преобразований в духовно-просветительной, культурной и социальной сферах. Политическая активность мусульман в начале XX века, не осталась незамеченной наместником на Кавказе. В своем докладе Николаю II Воронцов-Дашков выражал озабоченность "возможности вспышек религиозного фанатизма" ввиду соседства Кавказа с мусульманскими государствами» и далее отмечал, что «нельзя оставлять мусульман без наблюдения за их экономической жизнью и игнорировать их потребности. Необходимо, признавая самобытность отдельных мусульманских народностей и право на свободное вероисповедание ими их религии, воздействовать на них посредством приобщения их к русской культуре и насаждения среди них начал русского правосознания. Далее наместник с тревогой предупреждал, что «надо иметь в виду, что среди более культурных слоев мусульманства начинают развиваться идеи национального самосознания» [7,19].

Политическая активность национальной буржуазии нашла свое яркое отражение в деятельности её представителей в I-IV Государственных Думах. Азербайджанская буржуазия на-

деялась на либерализацию царского режима и свои надежды она связывала с деятельностью российского парламента. Известно, что депутаты от Азербайджана действовали совместно с мусульманами-депутатами из других областей российской империи.

Политическое кредо азербайджанской буржуазии в I Государственной Думе было четко сформулировано лидером мусульманской фракции А.М.Топчибашевым в его очерке "О мусульманской парламентской фракции", опубликованной в газете "Каспий" и в которой отмечалось, что стоя строго на конституционных началах, мусульманская программа выставляет принцип областной национализации земли, полной автономии в делах религии и широкого автономного управления на местах с учреждением на всем пространстве империи мелких самоуправляющихся единиц и областных собраний [8, № 21]. Однако, как наглядно продемонстрировал опыт Государственной Думы всех четырех созывов, представители национальных окраин Российской империи, в том числе и Азербайджана, имели крайне ограниченные шансы на удовлетворение и разрешение всех наболевших национальных проблем [9,24].

Революция 1905-1907 годов побудила предпринимателей к политической деятельности на либеральной основе. Аналогичные процессы происходили и в других частях российской империи. Саму эту борьбу они рассматривали как необходимое условие реформирования страны и её грядущего процветания. Им был присущ социальный и политический оптимизм. Они не были, разумеется, апологетами революции, но усматривая её первооснову в недалёковидной, близорукой политике верхов, они в своей политической деятельности ставили акцент на борьбу с существовавшей системой власти [6].

И в то же время, оценивая деятельность буржуазии Азербайджана в начале XX века можно назвать её реформаторской. Именно она имела огромное влияние среди народа, выступила главным инициатором общественных и идеологических преобразований. Достаточно вспомнить совещание представителей азербайджанской буржуазии и буржуазной интеллигенции 15 марта 1905 года во дворце Г.З.Тагиева. На совещании обсуждался вопрос о необходимости проведения реформ в Кавказском крае, о подаче правительству петиции [5,12]. Петиция эта примечательна тем, что она явилась первым программным документом, представленным от Азербайджана царским властям.

Освещая предпринимательство через персональную деятельность азербайджанских промышленников и торговцев, необходимо сказать о Г.З.Тагиеве, который стал символом азербайджанского предпринимательства. Характеризуя общественно-политическую деятельность Г.З.Тагиева в начале XX века Бакинский губернатор В.И.Альшевский отмечал, что в смутные годы революционного движения Г.З.Тагиев смело осуждал разрушительные замыслы крайних партий и его сдерживающему влиянию правительство было в то время обязано многим. Как тогда, так и теперь Г.З.Тагиев должен считаться человеком не только преданным России, но и проводящим эти чувства в мусульманскую, сильно считавшуюся с его мнением среду [9,41].

Следует отметить, что азербайджанским промышленникам и торговцам устои царского самодержавия в этот период казались непоколебимыми. Главной своей миссией, они считали добиться реформ от правительства, улучшить социально-экономическое и политическое положение своего народа.

Великодержавная политика царизма, всяческое ущемление прав народов национальных окраин империи объединяли вокруг национального вопроса все слои общества, заинтересованные в его скорейшем разрешении [10,9].

В то же время следует отметить, что в связи с дискриминационной политикой царизма по отношению к национальной буржуазии колониальных окраин империи, в том числе и азербайджанской, последняя в начале XX века все же играла достаточно слабую роль в общественно-политической жизни, явно неадекватную её экономическим позициям в обществе. К тому же, в отличие от русской и армянской буржуазии, имевшие к этому времени свои политические партии и организации, у азербайджанской буржуазии не было собственной политической организации, что в значительной мере не давало возможности в полной мере раскрыть и использо-

вать её потенциальные политические возможности [11,24-25].

В целом, азербайджанская буржуазия в начале XX века, под воздействием специфической национальной политики государства, стремилась консолидироваться под флагом мусульманского единства и либеральных идей. Однако, в условиях политической отсталости и колониальной политики царизма национальная буржуазия встречала трудности и преграды в решении этих проблем.

ЛИТЕРАТУРА

1. История России от древнейших времен до начала XX в. Под редакцией И.А.Фроянова, М., Наука, 2005, с.26, 345 с.
2. Хорькова Е.П. История предпринимательства России. М., Наука, 1998, с.58, 305 с.
3. История России XX-начала XXI века. Под редакцией Л.В.Миловой, М., Эксмо, 2007, с.30-31, 958 с.
4. Политические партии России: история и современность. (под редакцией проф. А.Н.Завелева, проф. Ю.Т.Свириденко, проф. В.В.Шелохова). М., РОССПЭН, 2000, с.69-83, 631 с.
5. Сеидзаде Д.Б. Азербайджанские депутаты в Государственной Думе России. Баку, Азербайджанское государственное издательство, 1991, с.3., 138 с.
6. www.dissertcat.com.content. Салихов Р.Р. Татарская буржуазия Российской империи: взаимодействие с обществом и властью (вторая половина XIX-начало XX века) Казань, 2006.
7. Мирза Давуд Гусейнов. Партия «Мусават» в прошлом и настоящем. Баку, Заккнига, 1927, с.19,87 с.
8. Каспий, № 21, 1907.
9. Рустамова Дж.Я. Азербайджанская буржуазия на политической арене Российской империи в начале XX века// Современные гуманитарные исследования. М., 2009, № 6(31), с.21-25.
10. Сеидзаде Д.Б. Из истории азербайджанской буржуазии в начале XX века. Баку, Элм, 1973, с.41, 146 с.
11. АДР (1918-1920). Баку, Элм, 1998, с.9, 306 с.
12. Рустамова Дж.Я. Национальная буржуазия в период Азербайджанской Демократической Республики. Баку, "Mütərcim" 2007, с.24-25, 239 с.

RÜSTƏMOVA S.Y.
t.e.n.

XX ƏSRİN ƏVVƏLLƏRİNDƏ MİLLİ BURJUAZIYANIN İCTİMAİ-SİYASİ FƏALİYYƏTİ

Məqələdə XX əsrin əvvəllərində milli burjuaziyanın ictimai-siyasi fəaliyyəti tədqiq edilib. Bu dövrdə Rusiya imperiyasında siyasi, iqtisadi və sosial sahələrdə mühüm dəyişikliklər edilmişdir. İnqilab Rusiyada tamamilə yeni siyasi atmosfer yaratmışdır. Bu dövrdə milli burjuaziyanın Azərbaycanın ictimai-siyasi həyatında fəal iştirakı müşahidə olunur. Əsas məqsədləri isə hökumətdən islahatlar keçirməsini tələb etməklə xalqın sosial-iqtisadi vəziyyətini yaxşılaşdırmaq idi.

C.Y.RUSTAMOVA
c. h. s.

**SOCIAL AND POLITICAL ACTIVITIES OF THE NATIONAL BOURGEOISIE
IN THE EARLY XX CENTURY**

The article at the beginning of the XX century, social and political activities of the national bourgeoisie is studied. During this period the Russian empire there were significant changes in the political, economic and social spheres. The revolution in Russia has created an entirely new political atmosphere. And at this time there are attempts to representatives of the national bourgeoisie to enter active political life of Azerbaijan. The main task they considered to achieve the reforms from the government to improve the socio-economic situation of his people.

Rəyçilər: dos. A.A.Rzayev, t.e.d. L.L. Həsənova

BDU-nun «Azərbaycan tarixi» (humanitar fakültələr üzrə) kafedrasının 30 noyabr 2011-ci il tarixli iclasının qərarı ilə çapa məsləhət görülmüşdür (protokol № 14)